



一路向前行：

海基會第 12 屆 台生研習營活動圓滿落幕

▲張董事長蒞臨開幕致詞，鼓勵台生勇於接受挑戰，追求夢想。

◆文·圖／海基會文教處

辦理緣起

近年來赴中國大陸求學的台灣學生人數持續增加，海基會基於服務的立場，針對台生就學、生活、生涯發展等需求，舉辦研習交流活動，讓即將赴陸求學的台生，能在最短時間內瞭解相關資訊、認識學長姐，從中吸取經驗、建立人脈。今(2019)年在陸委會、教育部等政府單位支持下，特於8月16日舉辦「第12屆台生研習營」，逾百名台生參加。

台生研習活動是海基會暑期的重頭戲，12年來提供台生、政府相關單位共同的平台，除了交流在大陸就學與生活的經驗，也讓政府代表與台生面對面的討論，我們還編製了「台生實用小手冊」，內容總結了台生需要的各項資訊，可以幫助台生最短時間內適應在大陸的生活，安心就學。

張董事長勉勵台生勇於挑戰、保持樂觀

海基會張董事長在蒞臨開幕致詞時鼓勵台生，到中國大陸求學、生活，對於在座各位台生可能是全新的經驗，最重要的是能夠勇於接受挑戰，努力學習，以樂觀的態度，追求自我成長，獲得寶貴的經歷，在過程中不免遇到問題或困難，海基會將扮演可靠的後盾，期待每一位台生都能達成自我設定的目標，為下一個人生階段打好基礎。

本次活動也獲得政府相關部門的支持，陸委會、教育部、國防部、內政部役政署及移民署均派員說明相關政策及法令規定。

陸委會陳副主委親自說明當前兩岸交流情勢與我國文教相關政策，他舉當年赴美求學的經驗為例，勉勵同學追求夢想，鼓勵兩岸青年朋友對等交流，也提醒在大陸特殊環境中，應

審慎思考可能的風險。

教育部高教司賴科長說明兩岸教育環境差異、學歷採認辦法要點；國防部及內政部役政署、移民署以及本會代表也分別說明兵役問題注意事項與實務作法、本會服務簡介等。課程透過現場直接提問和互動，幫助台生釐清求學過程可能面臨的問題，獲得最專業、完整的答案。

活動上半場還舉行了綜合座談，由本會劉主任秘書主持，讓各部會代表、本會人員與在座台生就關心的問題進行互動問答。多位同學提出學歷採認、兵役的具體意見，包括建議學歷採認名冊持續放寬、兵役處理上的問題，以及如何透過本會網站取得實習機會及獎學金資訊等，透過台下台下的交流，活動上半場順利結束。

新生與學長姐相見歡 經驗傳承

活動下午安排台灣產經建研社洪奇昌理事長及該社政策組李組長分享赴陸就學相關議題，兼具台生學長身分的李組長，對赴陸求學、生活、就業及創業等議題分享自身經驗外，更從全球宏觀的角度探討兩岸關係；中山大學金學長、北體大陳學長也分別從本科生、碩博士生角度分享豐富經驗。

▼教育部高教司賴科長解說學歷採認要點



▲台灣產經建研社洪理事長分享心得

分組時間由華北、華東、華中及華南等地區的台生學長姐主持，新生可以認識到同校、同一地區的學長姐，未來回到大陸就學可以相互聯絡、照應。各組學長姐們先自我介紹，並分享了自己的求學心得，新生也紛紛提問大陸食衣住行各方面問題，例如選課的注意事項、宿舍的設施、與學校老師的互動情形等。學長姐以過來人的經驗回應問題，讓學弟妹們感到相當受用，現場氣氛非常活潑熱絡，2個小時過去還意猶未盡，台生學長姐及新生也在群組中分享許多經驗。新生大多反映在活動中認識學長姐，也瞭解實用資訊，未來也希望能有機會再回到活動來分享經驗，造福學弟妹。

結語

海基會多年來持續舉辦台生研習活動，希望為台生創造良好的交流平台，不論是新生或學長姐，都能在此平台上獲取實用資訊，作為生涯規劃的參考。對於新生而言，在活動中認識學長姐、聽取學長姐求學的經驗，對於未來在大陸學習發展都將產生正面而長遠的助益。

以服務為宗旨的海基會，將持續提供台生在求學之路上必要的協助，在夢想的路上與台生同行，祝福每一位台生都能學有所成，在世界的舞台上佔有一席之地。🌟